



锚定现代化 改革再深化

叶帮锐主持召开外经贸高质量发展座谈会 坚定信心 不忘初心 协力同心 用心用力为全省全国大局作出义乌贡献

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,商城集团与阿里巴巴集团签署战略合作协议。双方将整合阿里巴巴的云计算、大数据和电商等领域的优势,打造小商品垂直领域AI数智贸易大模型,致力于构建“数据驱动贸易”的创新生态,推动中小微企业加速向数字商贸领域发展,助力义乌打造全球贸易标杆,赋能“中国制造”向“中国智造”升级。

据悉,依托阿里巴巴集团通义千问大模型、人工智能平台、大数据等技术,双方将围绕四大方向深化合作:激活数字创造新引擎。以义乌全球数贸中心为载体,打造数据驱动的贸易枢纽,实时洞察全球市场趋势,为中小微企业提供精准商机匹配;升级数智商贸新流程。升级小商品城 Chinagoods 平台,实现行业数据实时监测、经营指标智能分析、市场趋势预测等核心功能,全面提升 Chinagoods 平台贸易服务能力;融合 AI 智能引领新业态。双方联合研发小商品垂直领域 AI 数智贸易大模型,通过智能选品、多语言营销等功能,推动 AI 技术在跨境营销、供应链管理场景的普惠应用,降低数字化门槛,加速“中国智造”转型;构建智慧生态新空间。构建绿色智慧商贸新生态,整合数据交易与低碳服务,共建数字大脑,树立“双碳”实践标杆,实现商贸生态高效与可持续发展。

商城集团相关负责人表示,此次合作是商城集团深化数字化转型的关键一步,依托阿里全球领先的 AI 云支撑,帮助海量中小微企业更好地开拓国际市场,推动数字技术与实体经济融合发展,让“义乌模式”成为数字时代的中国名片。

阿里云是全球领先的云计算和人工智能科技公司,为企业提供高性能和低成本的计算资源,以及一站式的大模型调用及训练部署服务,助力无数企业提升数字化水平,并实现智能化升级,致力于打造一朵“AI 时代最开放的云”。商城集团是我国商贸领域头部企业之一,为 210 多万家中小微企业搭建共享式贸易服务平台。

推动中小微企业加速向数字商贸领域发展 商城集团与阿里巴巴集团签署战略合作协议

全媒体记者 谭礼潇

本报讯 昨日下午,金华市委常委、义乌市委书记叶帮锐主持召开外经贸高质量发展座谈会,与企业代表面对面交流,听取对当前经济形势和下一步外经贸发展的意见建议。

市领导温建飞、高晋、龚淑娟、朱建富、何显锋等参加会议。副市长邵春洪介绍了我市相关外贸发展举措。

会上,天派针织、华鸿控股、促佳贸易、夏歌电商、恒泰工艺品、沃卡丽化妆品、腾信物流、凯越集团 8 家企业负责人先后发言,就新形势下外经贸发展提出意见建议。

叶帮锐认真听取企业家发言,并对

大家关心的问题逐一作出回应。他表示,义乌的市场主体是“蚂蚁雄兵”,众多企业家敢闯敢试、买卖全球,从卖货到卖品牌,从“鸡毛换糖”到数字浪潮,始终站在贸易最前端。面对当前经济运行的不确定性和挑战,企业家们更要坚定信心,信心来自于习近平总书记的领航掌舵和党中央的坚强领导,来自于各级党委、政府的果断应对,来自于上级对义乌的持续加持,来自于经济高质量发展的良好态势,来自于义乌市场的刚需韧性以及义乌的企业家精神。希望企业家们不忘创业初心,不断提升企业创新能力、市场开拓力、政策承接力、风险防范力,把熟悉的领域做深做透,把擅长的事业做大做强,

走好“专精特新”和创新发展之路,争当细分领域的“单打冠军”“隐形冠军”。

叶帮锐强调,各镇街、各部门要始终与市场主体想在一起、站在一起、干在一起,围绕“稳拓调优”全力打好组合拳,以党政有为推动市场有效。重点做到“5 个赋能”。政策赋能,紧盯企业的痛点难点,持续充实丰富政策“工具箱”,全方位统筹、全过程跟踪、全闭环落实,加快释放“8+4”经济政策效应,确保政策应享尽享、直达快享。改革赋能,以深化义乌国际贸易综合改革和中欧班列集结中心建设为牵引,把国家所需、义乌所能、企业所盼更好结合起来,迭代贸易规则,拓宽贸易通道,育强贸易主体,加快形成更多具有义乌辨识度、全国影响力

的改革成果。平台赋能,全面发挥义乌市场作用,纵深推进“千团万企拓市场争订单”“品牌出海”等行动,标杆化打造海外分市场、海外仓、海外站等,更大力度开拓国内市场、新兴市场、数字市场,全力以赴支持企业抢订单。要素赋能,聚焦“人”“地”“钱”等核心要素,加快打造近悦远来的国际“创业之城”,持续推进“工业上楼”,一体推进外国投资人来华工作便利化等改革,为企业提供“全生命周期”服务。环境赋能,全方位优化政务、法治、市场等环境,持续打造服务最优、成本最低、效率最高的营商环境,创造一切条件支持企业放心投资、安心经营、舒心发展,用心用力为全省全国大局作出更大贡献。

从铜到银! 义乌三夺神农鼎

蝉联浙江乡村振兴最高奖项

全媒体记者 华青 文图

近日,2024 年度浙江省实施乡村振兴战略实绩考核结果公布,义乌市以乡村振兴战略实绩考核全省前列的优异成绩,成功晋级浙江省首批“神农鼎·银鼎”县级市。

“神农鼎”是目前全省乡村振兴领域的最高荣誉,对年度实绩考核为优的设区市、前 20 名的优秀县(市、区),授予实施乡村振兴战略“神农鼎·铜鼎”。累计三次获得“铜鼎”的升级为“神农鼎·银鼎”。连续三年夺鼎!义乌乡村振兴秘诀何在?

2024 年,义乌坚持和深化新时代“千万工程”,“三农”各项工作跑出加速度、迈上新台阶。全市农林牧渔及其辅助活动总产值 44.7 亿元,同比增长 4.5%;农村居民人均可支配收入达到 54407 元,增长 7%;城乡收入倍差 1.79。全市入选国家部委试点 5 项,获国家部委推广 2 次,表彰 4 次;入选省直部门试点 4 项,获省直部门推广 8 次,表彰 12 次,获全省乡村振兴最佳创新实践案例。

夯基固本 筑牢粮食安全“压舱石”

聚焦“藏粮于地、藏粮于技”。全年粮食播种面积达 13.41 万亩,总产量 4.88 万吨。蔬菜种植面积 13.13 万亩,产量 23.79 万吨。生猪出栏 21.5 万头,渔业养殖面积 1045 公顷,水产品产量 4440.5 吨。

科技赋能提产能。建成 10 个省级高产农田,17 个单产提升示范,早稻亩产 652.83 公斤创全省第四。

农田建设强根基。建设高标准农田 5500 亩,新增高效节水灌溉 1500 亩,农田水利设施覆盖 1.39 万亩。新增农业标准地 5142 亩。建成省级“三基地”2 个,新增省级农事服务中心项目 1 个。



强链提质 打造产业振兴“新引擎”

构建“两镇三区两链”现代农业格局,激活乡村经济动能。

平台矩阵成型。义亭镇获评国家农业产业强镇,2 个省级重大项目带动形成食品健康、中药饮片产业集群。

品牌集群崛起。新增“蒲城南货”区域公用品牌,“大陈小集”等影响力扩大,打造特色鲜明的义乌农业品牌。

经营主体壮大。制定《农业龙头企业认定和运行监测管理办法》,新增农业龙头企业 7 家,累计 65 家。

全域焕新 绘就和美乡村“新图景”

推进“千万工程”升级版,实现三大跃升。

美丽版图迭代。新增省级未来乡村 3 个、金华市未来乡村 8 个,和美乡村覆盖率超 60%,获批全国“五好两宜”和美乡村试点和省深化新时代“千万工程”推进和美乡村三大行动试点。全面完成苦竹塘村项目建设,成功申报第十二批省级重点村雅建设。

基础设施拓展。完成农房改造 2154 栋,村道提升 44 个村。加快农村生活垃圾“两定四分”模式迭代,累计建成“两定四分”村 252 个,投放点位 957 个。8 座省级示范性公厕、75 座省级星级公厕实现规范运维。农村公路新(改)建工程 12.5 公里,新建农村新能源公共充电桩 433 个,新时代乡村电气化村 12 个,行政村天然气覆盖率达 23%。

公共服务升级。建成中小学、幼儿园 17 所,新增学位 12150 个。完成新(改、扩)

建村级医疗卫生机构 9 家,新增健康站 4 家,村卫生室规范化率达 94.87%。

富民增收 书写共同富裕“新答卷”

多轮驱动谋发展,多措并举促共富。442 个行政村经营性收入全部超 50 万元。推进重点提升片区建设,落地乡村产业项目 18 个。开展“春风送岗促就业”系列活动 166 场次,举办招工引才活动 203 场。开展来料加工培训 15 场次,“供富大篷车”下乡 9 次,新建共富大棚 2 万平方米,培育共富市集 27 个。健全低收入农户“一户一策”帮扶机制,开展重点群体帮扶 3 万人次,帮扶覆盖率达 200%。引育现代“新农人”2702 人、农创客 255 人。

“三年三鼎”的跨越,义乌始终以“千万工程”为牵引,加速构建现代农业体系。

我市全面启动大气污染防治专项整治行动

聚焦三大领域 保卫蓝天“动真格”

全媒体记者 林晓燕

4 月 11 日晚 8 时,在北苑街道爱夜市,市执法局北苑大队执法人员手持便携式油烟检测仪,对一家烧烤摊的油烟净化设备运行情况进行检测。

这是市执法局开展大气污染防治专项整治的一个工作场景。当前,市执法局已全面启动大气污染防治专项整治行动,在今年年底前,重点聚焦餐饮油烟、露天焚烧、扬尘污染三大领域精准发力,全力打赢蓝天保卫战。

强化夜市油烟治理

据悉,目前执法部门已建立全市 52 个夜市 1174 家餐饮摊位的数字化台账,实行“一摊一档”管理。执法局下属各大队根据辖区实际情况,采取“体检、整改、

验收”三步走模式,重点检查净化设备安装、使用、维护情况。

检查中,执法人员通过扫描摊位专属二维码,即可查看实时排放数据、设备维护记录等信息,实现“线上监测+线下核查”的双重监管;根据“夜市冒烟不出摊”要求,对未达标摊点责令停业整改,拒不整改的则依法取缔。

当前,执法部门正加快推进夜市全面改造验收,严格落实餐饮单位数字化监管。截至目前,我市已完成 28 个夜市标准化改造验收,取缔 68 处油烟直排流动摊点。

织密露天焚烧管控网

“苏溪镇流塘村有露天焚烧迹象,请立即处置!”4 月 10 日下午,苏溪镇综合行政执法指挥室通过 AI 高空探头监

测到情况后,立即启动“1530”快速响应机制,通知就近巡查人员前往处置。5 分钟内,相关村网格员抵达现场进行先期处置,执法人员同步赶到并依法对涉事当事人立案查处。

执法局下属各大队与属地镇街紧密配合,积极构建“地面巡查+空中监控”立体防控体系,创新“综合执法+村社网格”联动联动机制,对露天焚烧行为,做到发现一起、查处一起、警示一片。执法部门还联合镇街设立秸秆集中收运点,通过疏堵结合的方式从源头消除焚烧隐患。

据统计,专项整治开展以来,我市已查处露天焚烧行为 18 起,处罚转化率 100%。

抓实扬尘污染治理

近日凌晨,市执法局稠江大队执法队员在巡查中发现一辆未密闭运输的渣土车

后,立即对该违法行为进行查处。

“严格落实‘两端一线’监管机制,采取‘白+黑’巡查模式,重点加强渣土运输和工地源头管控。”稠江大队负责人表示,巡查期间还运用量子雷达颗粒监测技术,实现对污染源的精准锁定和快速处置。

为深化重点区域管控,市执法局还创新建立“扬尘路段动态巡查”机制。比如,通过“商城 e 管家”平台实现扬尘问题实时交办、闭环处置。在强化源头治理方面,重点做好出入口硬化、冲洗设备配备等管控措施,严格落实渣土车限行措施,全面提升扬尘污染防治成效。

“处罚不是目的,关键是要形成长效机制。”市执法局相关负责人表示,各大队坚持“执法+服务”理念,通过建立“一把手”负责制、错时执法、科技赋能等举措,推动专项行动走深走实。

义乌昨日入汛

全媒体记者 林晓燕

本报讯 根据《浙江省防汛防台抗旱条例》规定,4 月 15 日起浙江正式进入汛期。也就是说,昨日起,我市正式入汛。

从 2025 年浙江省防汛防台抗旱工作新闻发布会上获悉,今年汛期,预计浙江气象灾害偏重,将呈现“极端天气多发、梅雨时空不均、台风影响偏重、高温伏旱叠加”四大特点,强对流天气频次可能增加,降水北多南少,台风也较常年偏多。综合研判,今年浙江气象年景总体偏差,汛期早涝并发、涝重于旱,暴雨洪水等事件趋多趋频,防汛防台抗旱形势比较严峻。

随着汛期的到来,我市将全面落实防汛防台工作“市领导包镇(街道)、镇(街道)领导包村(社区)、村(社区)干部包户到人”的包保责任,确保安全度汛。义乌市防汛防台抗旱指挥部要求各镇街、各部门,务必做到“汛期不过、检查不停、整改不止”,全时段、全天候、全过程抓好风险防范化解。同时,根据汛前小流域山洪、山塘水库、堤防闸站、地质灾害、交通、安全生产、城市内涝和城市安全运行等领域排查出的风险隐患点,在已完成整改或落实度汛措施的基础上,要定期组织开展“回头看”,确保闭环管理。

导读

“很骄傲,我为祖国争光” 世界冠军陈筱涵载誉而归